Lista de Exercicios
(Livro texto: Fundamentos de Fisica - Halliday 82 edicao)

Lista 1 - Medidas e Grandezas Fisicas

Em anexo: Exercicios do Tipler volume 1 (4° edicao)

Lista 2 - Cinematica Escalar

Perguntas: 1, 2, 3,4 e 5.
Problemas: 1,5, 9, 13, 14, 17, 21, 27, 33, 35, 36, 39, 53,62, 67 e 104



Problemas

Em alguns problemas os dados sao mais abundantes do que
0s necessarios. Em outros sera preciso usar dados do seu co-
nhecimento geral ou de outras fontes de dados e de estimati-
vas.
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Problemas Conceituais
Problemas de Se¢des Optativas ou Exploratérias
® Problemas monoconceituais, soltveis numa etapa, simples

Problemas intermediarios, exigindo talvez a sintese de conceitos

® ¢ * Pproblemas dificeis, para estudantes adiantados

Unidades

o1 Qual, entre as seguintes, ndo é grandeza fisica funda-
mental do SI?

(1) massa (b) comprimento (c) forca (d) tempo

() Todas as grandezas mencionadas sdo grandezas fisicas fun-
damentais.

#20Ao efetuar um cdlculo, aparece o resultado com m/s
no numerador e m/s? no denominador. Quais as unidades da res-
posta final?

(@ym/s* (b)1/s () s*/m? ds (e)m/s

*3 Escreva os seguintes dados com os prefixos e simbo-
los mencionados na Tabela 1.1. Por exemplo, 10.000 metros = 10
km. (a) 1.000.000 watts, (b) 0,002 grama, (c) 3 X 10-¢ metro, (d)
30.000 segundos.

°4 Escreva cada dado seguinte sem o auxilio de prefixos:
(a) 40 uW, (b) 4 ns, (c) 3 MW, (d) 25 km.

*5 Escreva cada dado seguinte (em unidades que nao sao
SI) sem usar qualquer abreviagao. Por exemplo, 10° metros = 1
quilémetro. (2) 1072 grama, (b) 10° passos, (c) 10~° gota, (d) 10
grao, (¢) 10° fones, (f) 10~° cabra, (g) 10" touros.

*e6 Nas equagdes seguintes, a distancia x estd em metros,

o tempo t em segundos e a velocidade v em metros por segundo.
Quais as unidades SI das constantes C, e C,?

(@) x=Cy + Cyt B x=1C#
(d) x = C; cos Cyt (e) v =Ce <!

(Sugestdo: Os argumentos das fungdes trigonométricas e
exponenciais devem ser adimensionais. O argumento de cos 6 é
feodee*éx.)

oo 7 Se x estiver em pés (ft), t em segundos e v em pés por
segundo (ft/s), quais as unidades das constantes C, e C, em cada
parte do Problema 6?

(c) v* = 2Cyx

Converséao de Unidades

*8 Pela definigdo original do metro em termos da distan-
Cia entre 0 equador e o Pélo Norte, calcule, em metros (a) a cir-
cunferéncia da Terra e (b) o raio da Terra. (c) Converta as respos-
tas de () e (b) de metros em milhas.

K 9 A velocidade do som no ar é de 340 m/s. Qual a velo-

Fldade de um avido supersonico que se desloca com velocidade
igual ao dobro da do som? Dé as respostas em quilémetros por
hora e milhas por hora.

* 10 Uma jogadora de voleibol tem 1,94 m de altura. Qual
asua altura em milimetros?

* i Complete o seguinte:

@) 100km/h = mi/h. (b)60cm=___in.
©100yd=___  m,

. 12' O viio central de uma ponte tem 4200 ft. Dar esta dis-
tncia em quilometros,

*13

» Achar o fator de conversao de milhas por hora a qui-
Iometrog por hora

w4 Complete o seguinte:

(@) 1,296 X 10°km/h? = km/hs.
(b) 1,296 X 10°km/h? = m/s%
(c) 60 mi/h = ft/s.

(d) 60 mi/h = m/s.

* 15 Um litro tem 1,057 quartas e um galao, 4 quartas. (a)
Quantos litros tem um galao? (b)) Um barril tem 42 galdes. Quantos
metros ctibicos tem um barril?

* 16 Uma milha quadrada tem 640 acres. Quantos metros
quadrados tem um acre?

0o 17 Um cilindro circular reto tem didmetro de 6,8 in e al-
tura de 2 ft. Qual o seu volume em (a) pés ctibicos, (b) metros
cubicos, (c) litros?

®*18 Nas expressoes seguintes, x estd em metros, { em se-
gundos, v em metros por segundo e a aceleragio a em metros
por segundo ao quadrado. Achar a unidade SI de cada expres-
sdo.

(a) v*/x

(b) Vx/a (©) 3 af?

Dimensoes e Grandezas Fisicas

*19 Quais as dimensdes das constantes de cada parte do
Problema 6?
¢#20  Aleidodecaimento radioativo é N(t) = Nye , em que

N, é o niimero de nucleos radioativos na amostra no instante t =
0, N(t) é o numero remanescente no instante t e A é a constante de
decaimento. Qual a dimensdo desta constante?

®*21  AunidadeSlde forga, o quilograma metro por segun-
do ao quadrado (kg'm/s?), é denominada newton (N). Achar as
dimensdes e as unidades SI da constante G na lei da gravitagao
de Newton, F = Gm,m,/r.

e 22 Um corpo na ponta de uma corda descreve um movi-
mento circular. A forga exercida sobre a corda tem as unidades
ML/T? e depende da massa do corpo, da velocidade e do raio do
circulo. Que combinagao dessas varidveis leva as dimensoes cor-
retas?

®*23  Mostrar que o produto da massa pela aceleragio e pela
velocidade tem as dimensdes de poténcia.

#%24 O momento linear de um corpo é o produto da massa
pela velocidade. Mostrar que o momento linear tem as dimen-
soes de forga multiplicada pelo tempo.

°*25  Que combinagio de forga com outra grandeza fisica
tem as dimensdes de poténcia?

#$26 Quando um corpo cai através do ar atua sobre ele
uma forga de resisténcia que depende do produto da area su-
perficial do corpo e do quadrado da velocidade, ou seja, F,, =
CAv?, em que C é uma constante. Determine as dimensdes des-
ta constante.

ee 27  Aterceiralei de Kepler relaciona o periodo de um pla-
neta ao seu raio r, a constante G na lei de Newton da gravitagao
(F = Gm,Gm,/r*) e a massa do Sol, M.. Que combinagio entre esses
fatores leva a dimensao correta do periodo do planeta?
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14 Fisica

Notacao Cientifica e Algarismos Significativos

.28 O prefixo giga significa
(@) 103 (b) 10° () 10° (d) 10'? (¢) 10%°
*29 O prefixo mega significa
(@) 1077 (b) 107° (©)1073 (d) 10° (¢) 10°
* 30 O prefixo pico significa
@ 10712 (10°° (© 103 (d) 10° () 10°
31 O nimero 0,0005130 tem algarismos significa-
zz‘)ousm (b) trés (¢) quatro (d) sete (e) oito
*32 O numero 23,0040 tem algarismos significati-
zz;;batwis (b) trés (¢) quatro (d) cinco (e) seis
*33 Escreva como numero decimal sem usar a notagao de

poténcias de 10:
@3x10*  (1)62x1077 ()4x107°  (d)2.17 X 10°
*34 Escreva os seguintes dados em notagao cientifica.

(@) 3.1 GW = W. (b) 10 pm = m.
(c) 23 fs = S. (d) 4 us = s.
*35 Efetue os seguintes cdlculos com o arredondamento no

numero apropriado de algarismos significativos e escreva o re-
sultado em notacao cientifica.

(a) (1.14)(9:99 x 10%) (b) (278 X 1075) — (5,31 X 10~)
(c) 127/(4.56 X 1073) (d) 27.6 + (5.99 x 10%)

* 36 Efetue os seguintes célculos, arredonde o resultado
com o numero apropriado de algarismos significativos e escre-
va-o em notagao cientifica.
(a) (200.9)(569.3) (b) (0.000000513)(62.3 X 10)
(c) 28.401 + (5.78 x 10%) (d) 63.25/(4.17 x 10~ 3)

* 37 A membrana de uma célula tem a espessura da ordem

de 7 nm. Quantas membranas deveriam ser empilhadas para se
ter uma espessura de 1 in (= 2,54 cm)?

* 38 Efetuar os seguintes calculos, arredondar corretamen-
te o numero final e exprimir este resultado em notagao cientifica.
() (2.00 X 10%(6.10 x 1072)  (b) (3.141592)(4,00 X 10°)

(c) (2.32 X 10%)/(1.16 X 108)  (d) (5,14 x 10%) + (2.78 X 10?)
(€) (1.99 x 10%) + (9.99 x 10~7)

* 39 Efetuar os seguintes cdlculos e arredondar corretamen-
te o resultado final.

(a) 3.141592654 x (23,2)2
(c) 4/3m % (1.1)3 (d) (2.0)°/(3.141592654)

**40  OSoltemamassade1,99 X 10¥ kg e é constituido, na
sua maior parte, por hidrogeénio; a fragao de elementos mais pe-
sados € pequena. O 4tomo de hidrogénio tem a massa de 1,67 X
lO’é’olfg. Estimar o niimero de atomos de hidrogénio existentes
no Sol.

(b) 2 X 3,141592654 X 0,76

Problemas Gerais

° 41 Quais as vantagens e as desvantagens de se adotar o
comprimento do seu brago como padrao de comprimento?

° 42 Um certo rel6gio adianta sempre 10% em comparagio
com um relogio padrao de césio. Um segundo relogio adianta ou
atrasa, aleatoriamente, em apenas 1%. Qual dos dois seria mais
apropriado para ser padrao secundario do tempo num laboraté-
rio? Por qué?

43 Certo ou errado:
(a) Duas grandezas que devem ser somadas tém que ter as mes-
mas dimensoes.

(b) Duas grandezas que devem ser multiplicadas tém que ter -
mesmas dimensoes.
(¢) Todos os fatores de conversao valem 1.

44 Em algumas estradas, o limite de velocidade ¢ de 100
km/h. Qual este limite em milhas por hora?

e 45 Se fosse possivel contar $1 por segundo, quantos anos
seriam gastos para se contar um bilhao (10°) de $?

* 46 Muitas vezes é possivel deduzir um fator de conver.
sdo pelo conhecimento de uma constante em dois sisternas dife-
rentes. (@) A velocidade da luz no védcuo € 186.000 mi/s = 3 x 1y
m/s. Com esta informagao, calcule o nimero de quildémetrog
numa milha. (b) O peso de 1 ft* de dgua é de 62,4 libras. Use est,
informagao e também a de que 1 cm’ de d4gua tem a massa de | g
para achar o peso, em libras, de uma massa de 1 kg.

e 47 A massa de um atomo de uranio é 4,0 X 10-%» kg.
Quantos atomos de uranio existem em 8 g de uranio puro?

e 48 Durante uma tempestade, um total de 1,4 in de chuva
cai sobre o terreno. Qual a quantidade de agua que cai sobre um
acre do solo? (1 acre = 640 mi%; 1 mi = 1,6 km; 1 in = 2,54 cm).

e 49  Oangulosubtendido pelo didmetro da Lua por um ob-
servador na Terra é de cerca de 0,524° (Fig. 1-2). Sabendo quea
Lua esta a 384 Mm da Terra, achar o seu diametro. (O angulo.
subtendido pela Lua, u, é aproximadamente dado por D/r,, onde
D é o diametro e r, a distancia da Lua.)

Figura 1-2 Problema 49

** 50  OsEstados Unidos importam 6 milhdes de barris de
petréleo por dia. Este 6leo importado cobre cerca de um quar
to do consumo total de energia. Um barril corresponde a um
tambor que tem 1 m de altura. () Se os barris fossem enfileira-
dos, topo com fundo, qual o comprimento, em quilometros, _d"
fileira de barris de 6leo importado, em cada dia? (b) Os maic-
res petroleiros tém cerca de um quarto de milhoes de barris de
capacidade. Quantas cargas desses petroleiros seriam necessa-
rias para atender as importacoes de um ano? (c) Se o custe do
barril for de $20, qual o dispéndio com o 6leo importado, ¢m L
ano?

ee 51 Em cada ano sdo gerados, nos Estados Unidos. 160 M-
Ihdes de toneladas de lixo urbano e um total de 10 bilhoes de h”
neladas de rejeitos solidos de todos os tipos. Se o volume deumd
tonelada for em média de um metro ctibico, quantas milhas qua-
dradas (1 mi = 1,6 km) seriam ocupadas por um aterro com 1om
de altura, com a massa de lixo anual?

ee 52 Um nucleo de ferro tem o raio de 5,4 < 10

o ) 5 l.
massa de 9,3 X 10 * kg. (¢) Qual a massa deste nucleo, pot bt \
dade de volume, em Ky /m'? (b) Se a Terra tivesse ossa mesit

g g8
massa por unidade de volume, qual seria o seu raw? (A ™ A
da Terra ¢ de 5,98 < 104 k)

e
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53 Efetueos seguintes calculos:
(R B

=% 1079)(0.0000075)/(2.4 X 10 12
e X 10)(82X 10 ~ 406
el X 107936 X 104)3/(.}6 x 10~ Hyh2 i
) 0.000064)! 3/[(12:8 X 1079)(490 x 1075172

A unidade astronomica é unidade de distancias astro-
pomicas igual a distfincia daTerraao 591, 1,496 X 101 1 m. O parsec
¢ 0 afastamento radial em que uma umda;le astrondmica de arco
ubtende um angulo de 1's. O ano-luz ¢ a distancia que a luz
sercorre, no vdcuo, em um ano. (a) Quantos parsecs tem uma
Enidade astronomica? (b) Quantos metros tem um parsec? (c)
Quantos metros tem um ano-luz? (d) Quantas unidades astrono-
micas tem um ano-luz? (¢) Quantos anos-luz tem um parsec?

00 54

w55  Seadensidade média do universo for igual a no mini-
mo6 X 107 kg/m’, o universo deixara de se expandir e princi-
ar a se contrair. (2) Quantos elétrons, em um metro ctibico, res-
ondem pela densidade critica? (b) Quantos prétons por metro
ciibico proporcionariam a mesma densidade critica? (A massa do
elétron e a do proton encontram-se em tabela no final do livro.)

o056  Asestimativas da densidade do universo tém uma mé-
diade2 X 10®kg/m’. (a) Se uma massa da ordem de 100 kg fosse
uniformemente distribuida numa esfera de modo que a densida-
de média coincidisse com esse valor, qual seria o raio da esfera?
(b) Compare este raio com a distincia média entre a Terra e a Lua,
382X 10°m.

0057 A cerveja e os refrigerantes sao vendidos em latas de
aluminio. A massa de uma lata é da ordem de 0,018 kg. (a) Esti-
me o numero de latas usadas nos Estados Unidos, em um ano.
(b) Estime a massa de aluminio consumida nessas latas. (c) Qual
o valor das latas se forem todas recolhidas para reciclagem, sa-
bendo que cada quilograma vale $1?

*¢58  Uma vara de aluminio tem 8,00024 m, a 20,00°C. Se a
temperatura se eleva, a vara se expande de modo a aumentar o
comprimento de 0,0024% para cada grau de temperatura. Calcu-
lar o comprimento da vara a 28,00°C e 31,45°C.

***59 Na tabela seguinte aparecem os resultados da medi-
da do periodo T do movimento de um corpo de massa m pendu-
rado numa mola eldstica. Os dados sio compativeis com uma
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equagao simples entre T e m da forma T = Cm", em que C e 11 530
constantes e 1 ndo ¢, necessariamente, inteiro. (1) Estime 1 e C.
(H4 varias maneiras de proceder. Uma delas é admitir um valor
para n e verificar a hipétese fazendo o grafico de T contra m". Se
0s pontos se alinharem numa reta, a hipdtese inicial estara corre-
ta. Outra maneira é fazer o grafico de log T contra log m. A incli-
nagao [coeficiente angular] da reta, neste grafico, é 11.) () Que pon-
tos experimentais desviam-se mais da reta do grafico de T con-
tra m"?

Massam, kg 0,10 0,20 040 0,50 0,75 1,00 1,50
Periodo T,s 0,56 0,83 1,05 1,28 1,55 1,75 2,22

*¢* 60 A tabela seguinte dd o periodo de revolugdo T e 0 raio
da érbita r de quatro satélites de um asteréide denso, pesado. (a)
Os dados podem ser ajustados pela formula T = Cr". Calcule Ce
n. (b) Um quinto satélite tem o periodo de 6,20 anos. Estimar o
raio da drbita desse satélite.

Periodo T, ano 0,44 1,61 3,88 7,89
Raio r, Gm 0,088 0208 0374 0,600

**¢ 61 O periodo T de um péndulo simples depende do com-
primento L e da aceleracdo da gravidade g (dimensoes L/ T?). (a)
Achar uma combinagdo entre L e ¢ que tenha as dimensdes de
tempo. (b) Verifique a dependéncia entre o periodo T e o compri-
mento L medindo o periodo de oscilagio de um péndulo com dois
valores diferentes de L. (c) A férmula correta entre T, L e g envol-
ve uma constante multipla de 7, que ndo pode ser determinada
pela analise dimensional da parte (). Pode, porém, ser estimada
pela experiéncia da parte (b) se g for conhecida. Com o valor de
9,81 m/s? para g e os resultados experimentais de (b), achar a fér-
mulaentre T, Leg.

pe*62 O peso da atmosfera terrestre exerce sobre cada me-
tro quadrado da superficie da Terra uma forga de 101,3 kN. (a)
Qual o peso, em newtons, da atmosfera da Terra? (O raio da Ter-
ra é de 6370 km.)

*¢* 63 Cadadigitobindrio é um bite. Uma série de bites agru-
pados é uma palavra. Uma palavra de oito bites é um byte. Su-
ponhamos que um disco de computador tenha a capacidade de
100 megabytes. (2) Quantos bites podem ser armazenados no
disco? (b) Estimar o numero de livros comuns que podem ser
armazenados no disco.
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